

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVEN ÉS VIDEKEN EGY ÓRA 3 PENÓ.
HOVYS SZÁM ÁRA 12 FILLÉR.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELVÁSZ SZERKESZTŐ.

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHALY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM ALATT
TELEFON 3-48. SZÁM.

Tizenötévi fegyházra ítélte a debreceni tábla Csobai Gyula földbirtokos gyilkosát

Begre Albert az utolsó pillanatig tagadta rettenetes bűnét — Az ügyész kötéltálati haláltbüntetés kimondását kérte a gyilkosra — A bűnper felebbezés folytán a Kuria elé kerül

(A Hajdúföld tudósítójától.) Reggel pontosan 9 órakor nyitotta meg az ítélőtáblai főtárgyalást Perjessy Mihály ítélőtáblai elnökhelyettes.

A tanukihallgatások

Az első tanu Stein László gazdasági segédtsz. Vallomásaiban előadja, hogy a gyilkosságot megelőző este a kastély felé vezető uton találkozott egy férfival, kinek szürke sapka volt a fején és valószínűleg puska volt a kezében. A másik tanu Ipszics Jenő, ki a következőképpen adja elő vallomását:

— Amikor a gyilkosság történt, a lakásában tartózkodott feleségével, Gönde Andrásval és Halász Józseffel. A lövésre felkiáltottam:

— Ezzel a golyóval Begre Stein intéző urat, vagy Reskó Magdolnát lötte agyon.

— A reménytelen szerelem bosszújának tartottam a gyilkosságot, mert tudtam, hogy Begre is udvarol a leánynak, aki azonban Stein intéző urat szereti. Kirohantunk az utestre és Göde a menekülő gyilkosban Begre Albertet ismerte fel.

Ipszics felesége és Halász József lényegtelen vallomása után azokat a tanukat hallgatja ki a bíróság, kiket a törvényszék nem hallgatott ki.

A védelem új tanui

Szabó Bertalan vallomásaiban elmondja, hogy 9 óra után ment haza cséplési munkából több társával. A kastély közelében meghallották a lövést. Az uton találkoztak Cégény Imrével, ki szembe jött velük, ők meg bementek megnézni, hogy mi történt a kastélyban.

Most Csobai Gyula intéző kérdést a tanuhoz, hogy a vallomására nem Berge Béla oktatta-e ki?

Szabó ezt tagadja.

Suhajda Imre tanu megerősíti Szabó vallomását, majd Cégény Imre vallomása következik. Cégény Szabóval és Suhajdával egyvezően vall:

— A lövés úgy hallatszott, mintha nem az utca felől, hanem az udvarról történt volna.

Utközben Göndével is találkozott, aki látta vállán a vasvillát.

Balogh József földmives teljesen lényegtelen vallomást tesz az ügyre, majd tíz perc szünet következik.

A következő tanu Balogh János dohányos kertész.

Elnök: Hallotta a lövést?

Tanu: A kastély kis irodájánál állottam, éppen pipára akartam gyújtani, mikor hallottam a lövést. Mentem tovább haza, de nem láttam menekülő embert, sőt szaladásnak sem hallottam a topogását. Az uton szembe jött velem négy ember.

Elnök: Nem figyelte meg az embereket?

Tanu: Nagyon sötét volt s csak emberi alakokat lehetett megkülönböztetni.

„Teljesen ráismertem Begrére, az ítélőtábla most Gönde András, a bűnper egyik koronatanuját hallgatja ki.

Elnök: A részletes vallomása mellett megmarad e, melyet az elsőfoku bíróságon tett?

Tanu: Megmaradok.

Elnök: Mit csinált maga a gyilkosság estéjén Ipszics Jenőnél?

Tanu: Beszélgettünk. A lövésre kifutottam a szobából s kb. 15 métert mehettam, mikor közvetlen kétlépésnyire mellettem rohant el Begre Albert.

A koronatanu

Az elnök ezután Reskó Magdolnának, a koronatanunak kihallgatását rendeli el. Feszitelenül, szinte otthonosan lép a terembe. Szőke, bubifrizuras, tucat szépség be yomását keni. Sötétlők kabát van rajta és elegáns fekete lakkcipő. A teremben általános morajlás fut végig. Mindenki kíváncsi a Stein László gazdatiszba szereimes cselédlány kihallgatására.

Elnök: Megmarad amellet a részletes vallomása mellett, melyet az elsőfoku bíróságon tett, vagy kiegészíteni valója van-e hozzá?

Tanu: Megmaradok, nyugodt lelkiismerettel merek mindent mondani.

Elnök: Megmarad-e azon állítása mellett, hogy mikor Begre Albert a fogházból kiszabadult, akkor este felkereste magát és bevallotta a gyilkosságot.

Tanu: Igen. Bándy tiszthelyettesnek is megmondottam akkor ezt.

Elnök: Később mikor találkozott a vádlottal?

Mit mondott Reskó Magdolna a sógorának

Mezei Imre raktárnok, pesti lakos Reskó Mária sógora tesz ezután vallomást.

Elnök: Beszél önnek valamit Reskó Magdolna arról az ügyről?

Tanu: Az egész esetet újságokból olvastam, Begre Albertet nem is ismerem. Reskó Mária most Pesten szolgál, többször fel szokott keresni engem. Egy alkalommal elmondotta:

Stein László felbujtására a temetőbe csalam ki Begré, hogy belőle a gyilkosságot kivegyem és hogy ellene valjak a tárgyaláson, mert ellenszolgálatként Stein László megígérte hogy feleségül vesz és így nagyságos asszony lesz belőlem.

Elnök: Miről ismerte meg olyan pontosan, hogy az illető tényleg Begre Albert-e?

Tanu: Az alakjáról, a mozgásáról, a sapkájáról teljesen ráismertem Begre Albertre.

Szepesi Lajos a következő vallomást teszi:

— A gyilkosság előtt való napon a Begre méhesében aludtam és a gyilkosság előtt való napon a Begre dikójára fektüdtem le, ahol egy gomb nagyon nyomta az oldalamat, mire utána néztem a dolognak s egy karabélyt találtam, melyek zárdugattyuja sértette az oldalamat.

A cselédlány titkolózva megjegyezte erre, hogy egy fél óra mulva meg tudja, hogy mi lesz. mert most megy Csobai Gyulához. Tanut megesketik.

„A cuki Lacika.”

Következő tanu Bényei Erzsébet 18 éves csobaji leány Reskó Magdolna barátnéja.

Tanu: Reskó Magdolna szokott átjárni a tiszalöki imaházba, sokat beszélgettünk szerelmeinkről és szóba került ilyenkor a Begre Albert ügye is. Reskó Magdolna elmondta neki, hogy van egy „cuki” kedves Laci, aki, ha ötlet elveszi, akkor úgy vall mindent, ahogy az akarja. Reskó Magdolnát szembesítik a tanuval, Magdolna mindenre emlékszik, csak éppen erre a beszélgetésre nem. Tanut vallomására megesketik.

Bényei Lajos cipész vallomása: Szepesinél voltam a temetés után következő héten és ott találkoztam Szepesivel, aki azt mondotta, hogy a dikóban talált egy fegyver-félet.

Elnök: Megesküszik-e arra, hogy fegyver félet mondott csak?

Tanu: Igen, megesküszöm, Tanut vallomására megesketik.

Bényei Lajosné szintén az előbbi két tanu vallomását erősíti meg és baptista szokás szerint vallomására fogadalmat tesz. Szoboszlav Sándor tanu elmondja, hogy a Bényey cipésműhelyében beszélgettek Szepesivel a gyilkosságról és Szepesi azt mondotta, hogy nem tudja mi volt a dikóban, csak valami nyomta nagyon az oldalát, lehet hogy egy gomb volt.

Tanut vallomására megesketik.

Ezután dr Visky Sándor elbádo táblabiro a Pesten felvett jegyzőkönyvek tanuvallomását olvassa fel.

Kiss Margit és Ükös Zsófia cselédlányok, kikkel Reskó Magdolna egy házban szolgált Pesten, elmondják a jegyzőkönyvben, hogy Reskó Magdolna elbeszélte nekik, hogy odahaza egy perben koronatanu, mert Stein László gazdatiszt a meggyilkolt földbirtokosnak sok pénzzel tartozott és most neki hamisan kell vallani, mert a Laci csak abban az esetben veszi el feleségül.

A két cselédlány elmondja még, hogy Reskó Magdolna a vőlegényével állandó levelezésben volt és ha Stein László Budapestben tartózkodott, autózni vitte a leányt és szállodában találkoztak.

Ükös Józsefné viceházmesterné elmondja vallomásában, hogy a házban szolgált Reskó Magdolna cselédlány, aki többször fenn járt nála az emeleten mangorolni, egy alkalommal eldicsekedett, hogy a falujában meggyilkolták Csobay földbirtokost és a tettes elveszi feleségül, ha a tárgyaláson hamisan fog vallani érdekében. Elmondja továbbá, hogy Stein Laci és nagybátyja több ízben voltak Pesten.

Bocskó István p. ü. miniszteri tanácsos elmondja vallomásában, hogy a per koronatanujával az ő cselédje és Ükös Józsefné több ízben beszélgettek a gyilkosságról és neki is elmondták, hogy Reskó Mag-

dolnát a meggyilkolt intézője hamis tanúzásra akarja rábeszélni.

A vádhatóság és a védelem a bizonyítás kiegészítését kéri.

Az ítéletábra büntetőtanácsa rövid tanácskozásra vonult vissza, majd Perjessy Mihály ítéletábrai tanácselnök bejelenti a büntetőtanács határozatát, melynek értelmében a tábla a bizonyítás kiegészítését minden irányban mellőzi.

A vád és védelem a végzés ellen semmisségi panaszt jelentettek be.

A perbeszéd

Délután négy órakor a perbeszéd folytat le, melynek során dr Balogh István királyi ügyész Begre Albert elsőrendű vádlottra kötélt általi halált kér, míg Begre Béla másodrendű vádlottat a bűnsegédi bűnrészességben kéri kimondani bűnösnek, mivel az agresszív testvér bujthatta fel lobbanékony természetű öccsét, a fegyvert is ő adta a kezébe.

A védelem közel egy óras beszédben bizonyítani igyekezett a gyilkossággal vádolt Begre Albert ártatlanságát, mivel a vád koronatanui szoros viszonyban állnak a Csobai-családdal. Végül Begre Albert a következő beszédet intézte a bírósághoz:

— A fegyverszakértő szerint jó lövőnek kellett lenni annak, ki 30 méter távolságból halálosan tudta megsebesíteni Csobai földbirtokost. Mivel én, mikor 1925-ben a vadászpuskát elloptam, akkor sem értettem a puská kezeléséhez, amit ifj. Szilágyi Sándor is tud bizonyítani, mert én kértem meg abban az időben, hogy löjjön verebet nekem. Gönde András le volt tartóztatva ebben az ügyben és csak dr Csobai közbenjárására engedték szabadon, ki pénzt és földet ígért neki, ha ellem vall. Szepesi Lajos terhelő tanu is csak egy hónapra letartóztatásom után vallott ellenem. Reskó Magdolna és köztem még szerelem sem állott fenn s mikor én kiszabadultam a fogságból, nem is akartam vele találkozni, de ő több ízben fiztetett utánam és megígérte, hogy a gyilkosságra vonatkozólag nagyon fontos dolgokat akar tudomásomra hozni. A vizsgálóbíró kioktatott, hogy ha hallok valamit a gyilkosságra vonatkozólag, úgy azonnal értesítem s ez indított a Reskó Magdolnával való temetői sétára. Én nem vallottam be neki a gyilkosságot, mert ha be vallottam volna, a temetőben elbujt csendőrök letartóztatott volna. Reskó Magdolnának érdekében állt, hogy ellenem valljon, mert így gondolta elérni célját, hogy Stein László felesége legyen. Mindig Isten szolgálatában állottam, mint jó baptista, nem is követtem el gyilkosságot.

Begre Béla nagy páthosszal mondta a következőket:

— Teljesen ártatlanok vagyunk. A tanuk dr Csobai Gyulának a felbujtására vallanak ellenünk. A legnagyobb részüknek már módjukban lett volna régen, hogy ellenünk terhelőleg valljanak, de ezt csak akkor tették meg, mikor az 50 milliót és a

tíz hold földet megígérte nekik Csobai. Ugy vagyunk mi kérem, mint Krisztus Urunkkal tették a zsidók: kikiáltották királynak s azután megfeszítették.

Ezután az Ítéletábra büntetőtanácsa ítélethozatalra vonult vissza. Fél órai tanácskozás után dr Perjessy Mihály ítéletábrai tanácselnök

a magyar állam nevében kihirdeti az ítéletet.

Az ítélet

Az Ítéletábra a büntetőtörvénykönyv 380. §. 3. pont alapján semmisítő okok miatt megsemmisíti az első foku ítéletet s a büntetőtörvénykönyv 92. §. alkalmazásával a vád-

lott főbüntetését 15 évi fegyházban állapítja meg, majd az elítélt büntetéséből a 94. §. értelmében egy évet és egy hónapot kitöltöttnek vesz. Begre Béla elsőfoku ítéletét, vagyis a felmentését helybenhagyta a tábla.

Az ítélet ellen úgy a vád képviselője, mint a védelem semmisségi panaszt jelentett be.

A debreceni főiskolai ifjuság vasárnap impozáns gyűlés keretében tiltakozik az oláh diákok gyáva magyarüldözése ellen

Harmincezer oláh diák szolidáris a vérengző ötezer tüntető magatartásával

(A Hajdúföld tudósítójától.) A nagyváradi és erdélyi oláh diákok véres, gyalázatos zavargása az egész magyar közvéleményben, de elsősorban a magyar főiskolai ifjuságban váltott ki viharos felháborodást. Ennek akar kifejezést adni a debreceni egyetemi és főiskolai ifjuság, amely elhatározta, hogy vasárnap délelőtt 11 órakor nagyszabású és méreteiben impozáns gyűlést rendez, melyen felemeli tiltakozó szavát az oláh diákok gaz rombolása és gyáva magyarüldözése ellen. A nagygyűlésen részt vesznek, élükön a Turul Szövetséggel, az összes egyetemi és főiskolai egyesületek és ezek tagjai.

A gyűlést az Arany Bika dísztermében a nagy közönség bevonásával tartják meg s remélik, hogy Debrecen városának minden hazafias polgára ott lesz azon. Debrecen magyarságának kötelessége, hogy minél nagyobb számban jelenjen meg a gyűlésen, hogy innen Csonka-Magyarország határvárosából méltó és impozáns választ adhasson az elkövetett oláh gaszágokra.

Ötvennyolc diák ellen indult eljárás lonás miatt

Bukarest, dec. 15. Egyes lapok kimutatást közölnek arról, hogy hány diákot tartóztattak le. Eszerint a Bukarestbe érkező diákok közül 280-at tartóztattak le, de csak 58 ellen indult meg eljárás, részben lopás miatt, 11-et az ilavai fogházban helyeztek el. A további 31 diák ellen közrendháborítás miatt indult meg az eljárás. Több ellen pedig izgatás miatt. A többi diákot szabadlábra helyezték.

Harmincezer oláh diák szolidaritása

Bukarest, dec. 15. Bécsi Távirati Iroda: Románia keresztény diákjainak nacionalista uniója felhívást tett közzé, amelyben kijelenti, hogy az Unió 30 ezer tagja egyesek túlkapásával nem, az 5 ezer tüntető magatartásával azonban szolidárisnak érzi magát. A szervezet felszólítja tagjait, hogy nyugodtan várják meg a dolgok lefolyását, egyben azonban kijelenti, hogy a diákokat mindenféle becsmérléssel és lebecsüléssel szemben meg fogja védelmezni. Végül megállapítja a szervezet, hogy sem a kormány, sem pedig semmiféle politikai pártnak szolgálatában nem állott.

Az angolok bizonyítottan látják az oláh kormány bűnöségét

London, dec. 15. A nagyváradi vérengzésekkel kapcsolatban az angol sajtó főként az oláh kormány által beigért vizsgálat iránt érdeklődik.

A Daily Mail azt írja, hogy a zendülés mindenütt a magyarok ellen irányult, akik a lakosság többségét teszik és akik tiltakoznak Trianon

ellen. A Westminster Gasette bizonyítottan látja, hogy az oláh kormány a diákzavargásokért felelősséget vállalt.

A legújabb hivatalos közlemények azt mutatják, hogy az eredeti hivatalos verzió, amely csupán néhány betört ablakról tesz említést, hamis volt. A kommunikék közvetve beismerik számos oláh hivatalnok bűnösségét abban, hogy a zavargásokat elősegítették, sőt finanszírozták.

Az oláh diákok megverték két olasz állampolgárt

Bukarest, dec. 15. A Dimineata azt írja, hogy egyes diákok még mindig folytatják üzemüket, amelyek csak sulyosbbitják külföldön a Románia ellen támadt hangulatot. Különösen kellemetlennek minősíti, hogy Calea Grevitzeinben néhány

diák igazoltatni akart két olasz embert, akiket zsidóknak nézett. Bár az olaszok, akik állítólag az olasz követség szolgálatában állanak, igazolták magukat, a diákok mégis megverték őket, arra hivatkozva, hogy az olasz sajtó az oláh diákság ellen foglalt állást. Bár a járőkelők megakadályozták a támadást, az olaszoknak mégis kellemetlen volt az eset és képzelték, milyen visszhangja lesz ennek az esetnek az olasz sajtóban.

Összeverték egy 80 éves agastyánt

Budapest, dec. 15. Kolozsváron az oláh diákok az előregedett iparosok menházában is garázdálkodtak és egy 80 éves öregembert is összeverték. A kultuszminiszter megbotrántkozását fejezte ki a látottak felett.

Hoór Károly egyetemi tanár, a magyar egyetemi ifjuság lánglelkű vezére csütörtökön hajnalban meghalt

(A Hajdúföld tudósítójától.) A keresztény-nemzeti eszme táborának ismét nagy gyásza van. A Pázmány Péter Tudományegyetemnek világhíres professzora: dr Hoór Károly, aki Mészely Lajos, Kmoskó Mihály, Trikal József és a nagyemlékű Bárony János mellett legtántoríthatatlanabb híve és harcos vezére volt a fajvédő irányzatnak, csütörtökön hajnalban 3 órakor hosszas szenvedés után meghalt. Az elhunyt orvosprofesszor nemcsak a tudományos életben játszott nagy szerepet, mint az orvostársadalom kimagasló alakja, hanem közismert szereplője és fanatikus hitű vezéralakja volt annak a nemzetmentő társadalmi mozgalomnak, mely a keresztény és nemzeti gondolat érvényesítését követelte egész vonalon.

A nacionalista megújulás idején nyíltan a numerus clausus mellé állott

s ezt az állásfoglalást meg is okolta egy nagy feltűnést keltő könyvben, amelyben rámutatott az egyetem orvosi fakultásának háboru előtti elzsidósodására és felsorakoztatta azokat az okokat, melyek miatt az egyetemeken a numerus clausus bevezetésére van szükség. Hogy ebben a tekintetben mennyire osztott az orvosi fakultás tanári karának többsége, mutatja az is, hogy a múlt esztendőben, mikor a kar felsőházi tagját megválasztották, a bizalom Hoór Károly felé irányult s azóta

a felsőházban képviselte a hazafias magyar közvélemény álláspontját.

A közönségnek még most is élénk emlékezetében van az a felsőházi

beszéde, melyben Ádám sebésznek tanári kinevezését tette szóvá.

Horoczy Hoór Károly dr 1858 július tizenhatodikán született Budapesten, 1884-ben avatták orvosdoktorrá, 1885—87-ig Fuchs professzor bécsi szemklinikáján működött, majd soronkívül ezredorvossá léptették elő. Később a budapesti hetedik számú helyőrségi kórház szemész-főorvosává nevezték ki, 1890-ben pedig a budapesti egyetem orvoskara magántanári címmel és jelleggel ruházta fel. 1894-ben a kolozsvári tudományegyetem természeti tan-székének nyilvános rendes tanárává nevezték ki, 1908-ban pedig a budapesti, újonnan felállított

II. számú egyetemi szemkliniká tanárának hívta meg.

Már előzően, 1901-ben és 1902-ben hosszabb ideig tartózkodott Egyiptomban a trachoma-betegség kutatása céljából. Tudományos munkásságát világszerte ismerik és

tudományos munkáinak száma meghaladja a százat.

Eihunytáról az egész magyar társadalom osztatlan részvétellel s nagy megdöbbenéssel értesül. Temetése szombaton délután fog lezajlani.

Karácsonyra mélyen leszállított árban

képkerekezés

Izlésos kivitelben vitéz HOMORÓDYNÁL
Péterfia-u, 37. Telefon 11-54

— AZ UJ Nemzedék este 6 órakor kapható Debrecenben minden újságárusnál.

Tell Vilmos
a valódi sveici
dobozos ementhali
Sajt
világhírű!

„A történelmi materializmus és az ezen alapuló magyarországi szociáldemokratizmus sem egyéb, mint istentagadás“

Hébelt Ede volt szociáldemokrata képviselőt az evangélikus egyházkerületi törvényszék is elmozdította jogakadémiai tanári állásából

(A Hajdúföld tudósítójától.) A tiszai ágostai hitvallású egyházkerület törvényszéke rendkívül érdekes és szenzációs fegyelmi ügyet tárgyalt a minap, mikor is dr. Geduly Henrik ev. püspök és dr. Zelenka Lajos egyházkerületi felügyelő elnökelete alatt Hébelt Ede volt szociáldemokrata nemzetgyűlési képviselő, miskolci jogakadémiai tanár fegyelmi ügyével foglalkozott. Dr. Hébelt Edét a hegyaljai egyházmegye törvényszéke július 25-én az E. A. 324. §. h. pontjába ütköző egyházi vétésében mondotta ki bűnösnek s ezért jogakadémiai tanári állásából való elmozdítással büntette, egyszermind minden egyházi és iskolai hivatal viselésére képtelenné nyilvánította. Hébelt Edét egyházi vétés címén azon az alapon ítélték el, hogy

szociálista programmal képviselőiséget vállalván, ama felfogáshoz csatlakozott, amely az egyházi birtokok elkobzását, a vallástanításnak az iskolákban való eltörlését s a felekezeti iskolák megszüntetését célozza.

Hébelt Ede ez ítélet ellen felebezéssel élt, azonban az egyházkerület törvényszéke helybenhagyta az első foku ítélet idevonatkozó részét s egyben a kiszabott büntetésen kívül a felmerült költségek viselésére is kötelezte Hébelt Edét.

Az ítélet indokolása rendkívül szenzációs és elvi jelentőségű megállapításokat tartalmaz. Megállapítja a bíróság, hogy Hébelt 1920 óta tagja a szoc. dem. pártnak, Sopronban szoc. dem. programmal képviselővé is választották s kijelentette azt is, hogy azonosítja magát a párt programjával.

A szociáldemokrácia abban az alakjában, mint az Magyarországon kifejlődött, a Marx-féle ugynevezett történelmi materializmus elvét vallja alapjául. Az indokolás ezzel kapcsolatban pompás, élesen logikus okfejtéssel mutatja ki, hogy

a történelmi materializmus és az ezen alapuló magyarországi szociáldemokratizmus nem egyéb, mint ateizmus.

A szociáldemokrata párt programja nem hangoztatja ugyan a szociáldemokratizmus elvi alapjául szolgáló történelmi materializmust s ebből folyó keresztyénellenes elveket, azonban ezek az elvek kifejezésre jutottak a magyarországi szoc. dem. párt hivatalos közlönyének s tagjainak a vallásra és az egyházakra vonatkozóan tett kijelentéseiben és a vallással, valamint az egyházzal szemben követett magatartásában.

Az indokolás részletesen felsorolja ezután az egyházellenes szociáldemokrata programpontokat és ezek után arra a megállapításra jut, hogy

a lényegében teljes vallás- és keresztyénellenes szociáldemokrata pártállásból való tartozás nem fér össze a hitű keresztyénséggel,

főként pedig nem fér össze az ev. egyház által fenntartott iskolákban való tanári állással.

Nem engedhető meg evangélikus tanárnak az, hogy éppen ő valljon és hirdessen olyan elveket, amelyek szerint a neki kenyeret és pozíciót

nyújtó egyház magánegyesülés, az a vallás, amelynek fenntartása és terjesztése éppen az ő egyházának legfőbb kötelessége, csak magánügy; azt az egyházi vagyont, amely az ő működésének alapot nyújtó iskola fenntartására szolgál, el kell kobozni és attól az egyháztól, amely az őt alkalmazó iskolát fenntartja, el kell venni az iskolafelállítás és fenntartás jogát.

Felebezésében azt igyekszik bizonyítani a panaszlott, hogy az a program, amely az egyházat és ál-

lamot szétválasztani s ennek folyamán az egyházi vagyont szekularizálni, az iskolákat államosítani és a vallásoktatást az állami oktatás köréből az egyház feladata körébe átutalni kívánja, összefér az ev. egyház elveivel, sőt egyenesen protestáns követelmény.

Az egyházkerületi törvényszék ezt a nézetet elvi álláspontjára való tekintettel nem fogadhatja el.

Az egyháznak az államtól való szétválása kétségtelenül meg van ugyan

valósítva néhány államban, de soha sem indult ki az erre vonatkozó kezdeményezés egyházi részről, hanem igenis az egyházzal szemben ellenséges államhatalom részéről.

Az egyháznak és államnak oly módon való elválasztása, mint ahogy a magyarországi szociáldemokrácia programjában foglaltatik, nem egyezik meg a keresztyén felfogással, tehát az ev. egyház elveivel sem, sőt azokkal a leghatározottabban ellenkezik.

Az egyháznak hitvallásával ellenkező tan hirdetése egyházi funkcionárius részéről kétségtelenül a leg súlyosabb egyházi vétés, mely az egyházkerületi törvényszék meggyőződése szerint kisebb büntetéssel, mint az állásvesztés és minden egyházi és iskolai hivatal viselésére képtelenné nyilvánítással, nem is büntethető.

Hajdúvármegye tiltakozó állásfoglalása az erdélyi zavargások és magyar-üldözések ellen

Ujvárossy Lajos kormányfőtanácsos beszéde — A vármegye feliratilag kéri a kormány közbelépését

Hajdúvármegye rendes téli közgyűlése

(A Hajdúföld tudósítójától.) Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága csütörtökön délelőtt fél 10 órai kezdettel tartotta rendes téli közgyűlést, amely iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg.

A közgyűlés megnyitása után Uzonyi Barna dr. tb. főjegyző terjesztette elő az alispán jelentését, amely részletesen beszámol a vármegye közigazgatási viszonyairól. Kegyeletes szavakkal parentálta el Zakar Sándor és Budaházy István ehunyt bizottsági tagokat. Megemlékszik gróf Degenfeld József haláláról. Örömmel számol be a levante oktatás hatalmas fejlődéséről s közli, hogy

a vármegye területén 24500 levente van.

Ez a szám a vármegye összlakosságának 13,2%-a.

Beszámol a jelentés a jóváhagyott közgyűlési határozatokról, s megemlíti, hogy a köztartozások a nyomasztó gazdasági viszonyok között türelhető mértékben folytak be. A mindenre kiterjedő részletes jelentés beterjesztése után Ujvárossy Lajos hajduböszörményi királyi közjegyző, kormányfőtanácsos szólalt fel és mondott hazafias érzéstől izzó, rendkívül nagyhatású beszédet, amelyben a nagyváradi eseményekről emlékezett meg

Ujvárossy Lajos nagy beszéde

Beszéde elején rámutatott arra, hogy 1919-ben a nagy hatalmak kisebbségi szerződést kötöttek Romániával, melyben Románia kötelezte magát, hogy állampolgárait nyelvre való tekintet nélkül az élet, szabadság és vagyonbiztonság teljes védelemében részesíti. Ez a szerződés ma sincs betartva.

Mióta Anglia nagy fia Rothermere lord világszenzációnak nevezhető hírlapi cikkével, mint egy óriási villamos reflektorral bevilágított a világszerte magyar éjszakába, azóta a szomszédos Románia megrettenve a magyar igazság feltámadásától, egészen megvadult és a román főiskolai ifjuság úgy látszik hatóságai támogatás mellett megindult hódító körutjára új honfoglalást játszani. Erről a hódító körutról szomorú

tanulmányokat tehet Kolozsvár, Bánfihunyad és Arad lakossága, a legnagyobb sikert azonban kétségtelenül Nagyváradon érték el. E rémséges cselekedetek bővebb ismertetésébe nem bocsátkozom, nem pedig egyrészt azért, mert azokat a lapokból eléggé ismerjük, másrészt és főként azért, mert, ha ezekre rátérnék, esetleg olyan kifejezésekre ragadtatnám magamat, melyek sértenék ennek a helynek méltóságát.

Csupán arra akarok röviden rávilágítani, hogy őseink honfoglalása kissé más természetű volt, mint ezeké az új honfoglalóké.

Magyar hősiesség — oláh gyavasság

Biborban született Constantin bizánci császár írásaiból megtudhatjuk, hogy őseink nem gyilkosságokkal és rablásokkal hanem az egész világot bámulatba ejtő harci vitézséggel foglalták el e hont, megtanulhadjuk azt is, hogy az alpári sikon Árpád fejedelem hadai nem ezren harcoltak egy ellen, hanem hosszú és kemény harc után tündöklő hősiességgel győzték le Zalán fejedelem sokkal nagyobb számú seregét.

A román egyetemi ifjuság pedig a XX. század civilizációjának nagyobb dicsőségére ezrivel támadott meg egy-egy védtelen magyart és emberi mivoltából kivétkezve gyilkolták meg azokat.

Hiszen ismerjük mi már ennek a fajnak az ősi virtusát. Aki foglalkozott a kis Erdélynek zivatáros multjával, bizonyára emlékszik az 1784-i Hora és Kloska féle lázadásra, mely 4000 magyar ember életébe került s ki ne hallott volna az 1848-i zalánai és nagyenyedi borzalmakról, a mikor a védtelen magyar férfiak, nők és gyermekek százait gyilkolták le a megvadult oláhok.

A nagyváradi és kolozsvári vérengzés áldozatainak száma meg sem közelíti ugyan az előbb említett tömegmészárlások számát, ellenben Nagyváradon és Kolozsváron egyetemi ifjak követték el a bűnt, akik egykor hivatva lesznek hazájuk köz életében irányadó vezető szerepet vinni. Mi lesz akkor, ha a romániai vezető állásokat véres kezű gonosz-

tevőkkel töltik be. Lehet e ezektől várni, hogy a kisebbségek jogait akceptálják? Lehet e ezekről fellelni, hogy a kisebbségekkel szemben vállalt kötelezettségeiknek eleget tesznek? Bizonyára nem, sőt arra lehet következtetni, hogy uralmuk alá jutandó már amugy is nagyon megfogyatkozott magyarságot vagy honfalanná teszik, vagy teljesen ki fogják irtani.

Ha erre gondolunk, visszafolythatatlanul feltör keblünkben az a magyar sikoly, amit az országgyűlésen Vass József helyettes miniszterelnök említett, ennek a sikolynak pedig messzire el kell hallatszania. Igen, nyolc millió magyar vészkiáltásának olyan elementáris erővel kell bírnia, mely áthatol az Alpokon és meg kell azt hallaniok a Genfben időző auguroknak is.

Hajdúvármegye a kormányhoz fordul

Mondja ki a törvényhatósági bizottságunk, hogy a legmélyebb felháborodással értesült a nagyváradi és kolozsvári eseményekről, azokat elítéli és felemeli tiltakozó szavát a tőlünk erőszakkal elszakított magyar testvéreink ellen elkövetett atrocitások ellen.

Egyidejűleg pedig felirattal fordul a magyar királyi kormányhoz abból a célból, hogy minden erejével járjon közbe a Nemzetek Szövetségénél, hogy a kisebbségi szerződésben foglalt rendelkezések alapján tőlünk elszakított erdélyi s ahhoz csatolt részeken az élet és vagyonbiztonság helyreállítsák, azok ellen elkövetett és eléggé el nem ítélt mérenyletek megfelelő módon megtoroltassanak.

A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel elfogadta a határozati javaslatot s viharosan megéljenzte a kitűnő szónokot.

Ezután Kálmán Lajos dr. intézett kérdést a vármegye vezetőségéhez, hogy mi van a Hajduböszörmény-hajdusoboszlói ut kiépítésével. Erre ugyanis rendkívül nagy szükség volna, már csak a hajdusoboszlói hőforrásra való tekintettel is.

Kovács Gyula műszaki tanácsos kijelentette, hogy az ut kiépítéséről

szóló javaslatot a legközelebbi közgyűlés elé terjeszti.
A közgyűlés elhatározta ezután, hogy tekintettel a megnövekedett ügyforgalomra, egy új aljegyzői állást rendszerezit.

Választások

A közigazgatási bizottság öt lelépő tagja helyére megválasztották Köblös Samut, Demjén Ferencet, dr Csohány Andrást, dr Ludány Miklóst és Papp Jánost. Az igazoló választmány elnöke Harcsarik Géza lett, tagjai Czegléd Mihály, dr Cseke Sándor, Benkő Géza, Papp Sándor, Herpay Gábor, Kiss M. Géza, Szabó Elek és dr Ethey László.

Az állandó választmányban megüresedett egy helyre Kovács Gyula műszaki tanácsost választották be. Az újjáalakított egészségügyi bizottság tagjai lettek: Czegléd Mihály, Cseke Sándor, dr Benkő Géza, dr Somossy Béla, Péntes Mihály, Erdőss Kálmán, Veszprémy Kálmán, Ethey László, Papp Sándor és Fried Leó.

A közgyűlés tagjai ezután egytől egyig eltávoztak és a vármegyei tisztikar elfogadta az összes hátralevő ügyeket.

Óriási érdeklődés Galánffy Lajos hangversenye iránt

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az idei hangversenyszerezenban szinte páratlanul áll az a nagy érdeklődés, mely Galánffy Lajos zongoraművész és Erdélyi János hegedűművész szombat esti együttes koncertjét megelőzi. A jegyek kilencven százaléka már elővételben elkelt és csak néhány elsőrendű hely kapható még Springer József Piac-utcai könyvkereskedésében.

A gyönyörű koncert, melynek műsorán klasszikus s romantikus művek, szonáták s önálló hangversenyszámok szerepelnek, szombaton este 8 órakor kezdődik a városi zeneiskola dísztermében.

A MANSz kultur-délutánja

A MANSz most vasárnap, 18-án délután 5 órakor Széchenyi-utcai otthonában nagyszabású kultur-délután rendez. Ennek keretében dr Ficsedi István egyet. magántanár a közművelődési könyvtár igazgatója előadást tart Debrecen város történetéről és a város multját ismerteti.

Utána Farkas Mancsi szaval, Gombos Böske énekel, Orosz József szigorló orvos gitárkísérete mellett. A kultur-délután Orosz József gitárszáma és Vidoni Jenő zongoraszáma fejezi be.

FŐISKOLA

Január 14-én lesz a jogászbál. A debreceni jogászfizetés hagyományos táncmulatsága, mely évről-évre egyike a balszezon legsikerültebb mulatságainak, a szokottnál is fényesebb keretek között 1928 január 14-én fog lezajlani az Arany Bika dísztermében. A rendezőbizottság élén Szarukán József jogászelnökkel és Szabó Antal főrendezővel, serényen tevékenykedik a bál sikerének előmozdításán.

Olvassa a Hajdúföldet!

Hollandia igazságügyminisztere elutasította Jankovics kegyelmi kérvényét

Budapest, december 15. Hágából jelentik: A holland hivatalos lapban ma megjelent az igazságügyminiszternek azon rendelete, amellyel kegyelemben részesítik Mankovics Györgyöt és Masovszky Györgyöt. Jankovics Arisztid kegyelmi kérvényét elutasították.

Károly olah herceg elutazott Párisból

Budapest, december 15. Párisi jelentés szerint Károly olah herceg titokban eltávozott és csak két héttel később hazatért. A herceg zalmas hivatást vitte magával.

Január 8-án szenteli fel a pápa Serédy hercegprimást

Budapest, december 15. Serédy Jusztián magyar hercegprimást január 8-án szenteli fel a pápa a sixtusi kápolnában. A pápa mellett Gaspary biboros államtitkár lesz a magyar hercegprimás egyik konsecrálója. A püspöki szentelésre a magyar Szent Benedek rend több tagja Rómába utazik.

A Debreceni Kereskedelmi és Ipari Rt igazgatóját és főtisztviselőjét ötödfél millió pengős hiány miatt letartóztatták

A letartóztatás hűtlen kezelés címén történt

(A Hajdúföld tudósítójától.) Nagy szenzációt keltett a múlt napokban az a feljelentés, amelyet az Egyesült Fővárosi Takarékpénztár igazgatósága tett a budapesti rendőrségen. Ugyanis a pénzügyi leányvállalatnál a Debreceni Kereskedelmi és Ipari Rt.-nél a legutóbb négy és félmillió pengős differenciát fedeztek fel.

A rendőrség nagy apparátussal indította meg és folytatja a nyomozást, amelynek máris szenzációs eredményei vannak. Az eljárás folyamán a rendőrség kihallgatta nemcsak a debreceni vállalatnak, hanem a Fővárosi Takarékpénztárnak azokat a tisztviselőit is, akik valamilyen felvilágosítással szolgálhattak arra nézve, hogy a mintegy hatvanmilliárdos hiány milyen módon állhatott elő. Kihallgatták többek között Baumfeld Gézát, az Egyesült Fővárosi Takarékpénztár igazgatóját, akinek kihallgatása után tisztá-

zódott az, hogy a Debreceni Kereskedelmi és Ipari részvénytársaságnak az igazgatója

Fülöp Sándor egyéni spekulációt folytatott.

A jósikerűnek ígérkező üzletekben mutatkozó hasznot állítása szerint a vállalat javára akarta ugyan elkönyvelni, azonban ezek a spekulációk rosszul végződtek és ezek a sorozatos ballépések idézték elő azután a horribilis differenciát.

A csütörtöki kihallgatások arról győzték meg a rendőrséget, hogy a bűnvádi feljelentés alapos és ezért hűtlen kezelés címén

egy Fülöp Sándor igazgatót, mint Berger György tisztviselőt letartóztatták.

Értesülésünk szerint a letartóztatott hozzátartozói megegyezésre tettek ajánlatot az Egyesült Fővárosi Takarékpénztárnak. A megegyezésre irányuló tárgyalások most vannak folyamatban.

A nagyerdei körvillamos vonalának műtanrendőri bejárása

Meg kell szüntetni a 8 filléres pótyjegyeket — Helyesebb volna, ha a klinika előtt lenne a végállomás

(A Hajdúföld tudósítójától.) A nagyerdei köruton a helyivasut tudvalevőleg kiépítette a körvágányt, amelyen csütörtökön délelőtt már meg is indult a forgalom. A műtanrendőri bejárást megelőzőleg a város és az érdekeltség megbízottai tanácskozást tartottak a városházán Rohrton István vasuti és hajózási főfelügyelő elnöklése mellett. Gál Samu, a Helyivasut igazgatója bejelentette, hogy a körvonal megnyitásával megszűnik az eddig használt egyetemi csonka vágány.

Tóth Lajos egyetemi tanár azt indítványozta, hogy a 8 filléres pótyjegyet, amelyet ezután is meg kell fizetni annak, aki a klinikára igyekszik, töröljék el.

Ez a tanuló ifjúság és a klinikai betegek érdeke.

A pótyjegy árát eddig sem szívesen fizette a publikum, amely inkább gyalog járt a klinikára. Baltazár Dezső ref. püspök szintén a pótyjegy eltörlése érdekében emelt szót.

Sebestyén Lajos azt kívánta, hogy vegyék jegyzőkönyvbe a bizottságnak azt az óháját, hogy a 8 filléres

pótyjegy eltöröltessék. Az új vonal bekapcsolásával ugyanis oly lényegesen emelkedik a forgalom, hogy a HÉV a pótyjegy felszámítása nélkül is megtalálja a maga számítását.

A bizottság ezután kiszállt a helyszínre és bejárta az egész új vonalat, melyen

a forgalom már meg is indult.

Annyi bizonyos, hogy nagyon is igazuk volt azoknak, akik a 8 filléres pótyjegy eltörlését sürgették. Nevezetesen most az a helyzet, hogy a Simonyi ut végétől a köruton a második megállónál van a végállomás. Eddig érvényes a vonaljegy. Innen az egyetemi tanári lakások csak egy, a klinika két megálló távolságra vannak, tehát aki idegyekszik annak egy, illetve két megállóért 8 filléres pótyjegyet kell váltani. Erre igazán semmi szükség nincs. A besorozást úgy kell megcsinálni, hogy a klinika előtt legyen a végállomás, innen legyen érvényes a szakasz, illetőleg vonaljegy. Így egészen bizonyos több lesz az utas az új vonalon és a HÉV sem fizet rá az üzemre.

A képviselőház ülése

Budapest, dec. 15. A képviselőház mai ülésén az elnök bemutatta a magyar-amerikai társaság levelét, amelyben az 1928 március 15-én tartandó Kossuth-szobor leleplezésére meghívja a Házat. Ezután folytatták az egyes magánjogi pénztartozások átértékeléséről szóló javaslat tárgyalását. Több felszólalás után az elnök a vitát megszakítja. Kálmán Jenő előadó beterjeszti a mentelmi bizottság jelentését, majd az elnök javaslatára a Ház elhatározta, hogy legközelebbi ülését holnap tartja, a melyen folytatják a valorizációs javaslat vitáját. Az ülés 2 óra előtt véget ért.

Lindberg megérkezett Mexikóba

Mexikóból jelentik: Az oceanrepülő Lindbergh kapitány, aki legutóbb arra vállalkozott, hogy Mexikóba repül és akiről tegnap katasztrófáról szóló hírek terjedtek el, csütörtökön kevéssel fél 3 óra után megjelent a mexikói repülőtér felett. Az óriási embertömeg a leszállásnál áttörte a rendőri kordont, hogy Lindberghet üdvözölhesse. Lindberghet a repülőtérre való leszállása után a rendőrség automobilba ültette, amelyen a jelenlevő Calvez elnökhöz vitték. A zenekar az amerikai himnuszt játszotta. Lindberghet először Calvez, majd Morrov amerikai nagykövet üdvözölte. Lindbergh repülése összesen 27 óra 10 percre tartott.

Középiskolai testnevelő tanárok összejövetele

(A Hajdúföld tudósítójától.) Szerdán este az Arany Bikában jöttek össze Debrecen középiskolai tornatanárai, hogy a középiskolai ifjúság sportéletét menél intenzívebben kifejlesszék az együttes vezetés és nevelés által. Nagyszabású téli és tavaszi programot állapítottak meg, amely úgy az ifjúságnak magának, valamint a szülőknek is a legnagyobb öröme válhat, amennyiben az ésszerű sportolás nemesbbíti, tökélesíti a haza virágait.

A ref. tanítóképző megrendezi február elején a

kerületi középiskolai tornasz-bajnoki versenyt.

A kerületi vívóversenyt a főreáliskola, a ref. főgimnázium pedig tavasszal országos középiskolai vívóversenyt rendez. Fölvetették azt a gondolatot, hogy a helyi összes fiú- és leányközépiskolák együttes tornaversenyét is megtartják az év végén.

Az iskolaév bezárása után a testnevelő tanárok közül Hadházy Dezső, Auer Kálmán és Somorjai László Amsterdamba tanulmányutra mennek az olimpiászra, hogy sportbeli tudásukat felfrissítsék, gyarapítsák s visszatérés után Debrecen város ifjúságának sportoktatására fordíthassák. A testnevelő tanárok együttes értekezése az ifjúság sportnevelése érdekében nemcsak megnyugtató, de igen dicséretes jelenség, miáltal bizton reméljük, hogy az igazi nemes vetélkedés és összetartás meghozza a maga gyümölcsét: erőt, egészséget, egyetértést.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.

Ámen.

Karácsonyra

a legizlésebb
nyakkendők
legolcsóbban

Frank Edénél

HIREK

1927 december 16 (Péntek.)

Prot.: Etel Kath: Etelek

A Meteorológiai Intézet jelentése:

Időjárás: Borult idő várható lec-
apódásokkal és enyhüléssel.

Városi muzeum 9—12-ig 2—4-ig.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtti
10—1-ig, délután 4—7-ig.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot
tartanak: Megváltó (Piac-u. 18.) Arany
Egyház (Kossuth-u. 8.) Muraközy Hu-
nyady-u. 5.) Magyar Korona (Péterfia-u.
20.) Nádor (Szent Anna-u. 66.) Csokonai
Mester-u. 43.) Arany János (Csapo-u. 66.)

○○○

— **Dr Uzonyi Barnát tb. várme-
gyei főjegyzővé nevezték ki.** Hajdu-
vármegye törvényhatóságának egyik
magy tudású és kiváló ügybuzgalmu
főtisztviselőjét, dr Uzonyi Barna
vármegyei másodfőjegyzőt dr Had-
házy Zsigmond főispán tiszteletbeli
főjegyzővé nevezte ki. A szép ki-
füntetés ezuttal olyan érdemes fér-
fiut ért, aki nemcsak a megyei köz-
igazgatás terén szerzett elévülhetet-
len érdemeket, de mint a kereszt-
ény-nemzeti gondolat egyik tánto-
rithatatlan és önzetlen lelkesedéssel
telített harcosa is kiérdemelte a ma-
gyar közönség megbecsülését. Ki-
nevezése alkalmából jó ismerősök
és barátok nagy serege keresi fel
szerencsekívánataival.

— **A Kath. Népszövetség kultur-
délutánja.** A debreceni Kath. Né-
pszövetség vasárnap délután 5 óra-
kor tartja kulturdélutánját. A kultur-
délutánon két előadás lesz és pedig
Bajnok József felsőkeresek. Isk. ta-
nár vetített képekkel bemutatja a
repülés technikáját. Dr Zalai János,
a szövetség világi elnöke előadást
tart a takarékoságról és a népszö-
vetségi Hitelszövetkezetről. Ezen
kulturdélután keretében foglalkozik
majd a népszöveség vezetősége az-
zai a támadással, amely egy beszám-
oló keretében dr Lindenberger
János prelátus prépostot érte. Kath.
férfiak ott legyünk mindnyájan! A
Kath. Népszövetség elnöksége.

— **Becsapta az utcai automatát.**
Molnár József automatakezelő már
régebben észrevette, hogy idegen
pénznekem kerülnek be az automa-
tába. Több napon figyelte a Ferenc
József ut és Kossuth-utca sarkán
az automatát, mikor észrevette,
hogy egy 14 éves fiú válogat a pénz-
tárcájában és gyanus pénzdarabokat
akar bedobni. Megfogta a fiú kezét
és gyanuja valóra vált s elég hamar
eredményre vezetett. A fiatal fiú a
rendőrségen bevallotta, hogy társai
felbujtására kísérletezett az idegen
pénzzel. A fiút kihallgatása után el-
bocsájtották a rendőrségről, azon-
ban a járásbírósa elé fog kerülni
ügye.

— **Összeesett az utcán.** Görbe
Gyula földműves Péterfia-utca 42.
sz. alatti lakos a tegnap este lakásán
rosszul lett. A mentők eszméletlen
állapotban szállították be a klini-
kára.

Kegyűrtárgyak

Üveg, porcellán és kő-
keret állandó raktára

vitéz GAÁL LAJOSNAK
Szent Anna-utca 5. sz.
LEGSZEBB KARÁCSONYI AJÁNEKOK

Osszekötözött egy asszonyt, rongyokkal betömte a száját és ki- fosztotta a lakását egy oláh katonas- zökevény

Két napig üldözték a csendőrök, de átszökött a trianoni
cs-h határon

A múlt napokban vakmerő rablás
történt Büdszentmihály községben.
Kakecz Imre gazdálkodó házába a
délutáni órákban beállított egy ismer-
etlen fiatalember és éjjeli szállást
kért. A házban akkor csak a gazda
felesége tartózkodott, aki a kérés
megtagadta. A fiatalember erre
az asszonyt megragadta, össze-
kötözte, egy kendővel betömte a
száját, azután kifosztotta az
egész lakást.

A vakmerő rablót fosztogatás köz-
ben senki sem zavarta meg és így
nyugodtan összecsomagolhatta az
összes ruhákat, fehéreműveket és
magához vette az asszony néhány
aranyékszert és 56 pengő készpén-
zét, azután eltűnt.

Kakecz Imre az esteli órákban ér-

kezett haza és nagy rémületére fele-
ségét a földön fekvő összekötözve,
félíg eszméletlenül találta. A szeren-
csétlen asszony már fuldokolt, mi-
kor megszabadította kötelékeitől.

A vakmerő rablást nyomban beje-
lentették a csendőrségnek, akik rö-
videsen megállapították, hogy a tet-
tes egy Egri Bálint nevű
oláh katonaszökevény.

Megállapították azt is, hogy a rab-
lás után Miskolc felé menekült. A
csendőrök egész Miskolcig üldözték.
A nyomozás során eddig mindössze
annyit tudtak megállapítani, hogy a
rabló Miskolcon keresztül a trianoni
cseh határ felé szökött. Elfogatásá-
ra az összes környékbeli és a határ-
széli csendőröket felhívta a rendőr-
ség.

Tizenegyezer pályázó a munkásbiztosító 2200 orvosi állására

Budapest, december 15. Az Ország-
os Munkásbiztosító Pénztárnál be-
töltésre kerülő 2200 szerződéses or-
vosi állásra több, mint tizenegyezer
pályázat érkezett és az ötös jelölő-
bizottság Scholtz Kornél államtitkár
vezetésével már meg is kezdte a pá-
lyázatok feldolgozását. Csillery
András jelölőbizottság tagja erről a
kérdésről a következőket mondotta:

— A pályázatok tanulmányozását,
illetve feldolgozását már tegnap este
megkezdjük és a nagy munkát je-

lentő feldolgozást igyekszünk a leg-
rövidebb idő alatt befejezni. Az ötös
bizottság a pályázatok gondos elbí-
rálása alapján fogja megejteni a
háromas jelölést. Remélem, hogy a
jelölés mindenfelé megnyugvást is
fog kelteni.

— Arra a kérdésre, hogy az első-
helyen jelöltek mind megkapják-e
kinevezésüket, nem tudok nyilat-
kozni, mert hiszen a jelölés alapján
maga Vass József népjóléti minisz-
ter fog határozni az állások odaité-
lésére nézve, tőle függ tehát, hogy
az első helyen jelöltek listája meny-
nyiben fog megegyezni a kinevezet-
tek névsorával.

— **Felhívás.** Kinek egy barna ridi-
küll tegnap este birtokába jutott és
akit hazáig kísértem, felkérem,
vigye be a rendőrség 61. sz. szobá-
jába.

— **Ismét elloptak két biciklit.** A
rendőrségen két bicikli lopást jelen-
tettek be. Az egyik bejelentő Lázár
János cipészsegéd, kinek a múlt
éjjel lopták el biciklijét, mely francia
gyártmányú, szabadon futó és fe-
kete zománcu. — A másik bejelentő
Kubinyi Béla magántisztviselő, ki-
nek az udvaráról lopták el biciklijét,
mely 242.928. számú és kettős cse-
ngővel van ellátva. A rendőrség eré-
lyesen nyomoz a biciklitolvajok
megkerítésére.

— **Elvesztette a pénztárcáját.** Né-
meth József Kandia-utca 19. szám
alatti lakos Pestről jövet a debre-
ceni vasúti állomáson elvesztette
barna bőrtárcáját 300 pengő kész-
pénzzel és igen fontos okmányok-
kal. A becsületes megtaláló 100
pengő jutalomban részesül, mert
nem annyira a pénzre, mint inkább
az okmányokra van szüksége.

— **Meghalt a lakásán.** Gere László
Arany János-utca 62. sz. alatti la-
kos tüdővérzés következtében hirte-
len rosszul lett. A mentő kocsi-
ban meghalt.

— **A közelgő ünnepekre ajándék-
nak szánt fényképeit Berzéki mű-
termében készíttesse, Piac-utca 38.,
a főposta mellett. Telefon 11—35.**

— **Tornász-délután az Iparos-
tanonciskolában.** Nem mult még el
egy éve, hogy a város felépítette a
Csapó- és Burgundia-utcák sarkán
az ipari kollégiumot, amely kolosz-
száls épületben modernül felszerelt
tornatermet is létesített. Az ország-
ban a maga nemében ez egyedül
álló iskola igazgatója, dr Gulyás
István az országos testnevelési ta-
nácsnál már a mult iskolai évben
lépéseket tett arra néze, hogy a test
nevelés az iskola hatáskörébe tar-
tozzék. Ennek az lett az eredmé-
nye, hogy az iparosifjak egy teljes
délutánmal hetenként többet foglal-
kozhatnak gyakorlati képzettségük
fejlesztésén, az iskolai oktatás pedig
egységessé vált. Ez a nagy peda-
gógiai vívmány már is mutatja érté-
két. Mert a levente- és cserkész-
kiképzésen kívül lendületes új sport-
életet fejleszt az iparos társadalom-
ban és ezáltal erős, egészséges nem-
zedéket. Fegyelmezett sportférfa-
kat ad a csonka hazának. Másik tö-
rekvése az iparskolai testnevelés-
nek, hogy a tervbevett sportdélutá-
nok megrendezésével igen nagy pro-
pagandát csinál kifelé, jó példát mu-
tat a közönségnek, hirdetve a test-
nevelés fontosságát. Ilyen bemutató
tornász-délután rendez az iparos-
tanonciskola igazgatósága december
18-án délután 5 órai kezdettel kelle-
mesen fűtött tornateremben

○○○

— **Hegymegi Kissék „aprópénze”,
a Habsburgok s a debreceni „tudo-
mányterjesztő társaság”.** Budapest
utcáit már a kora délelőtti órákban
beszáguldozzák A Mai Nap című
ujságocská rikkarcsai. Ennek a korai
kurirnak Hegymegi Kiss Pál a fő-
munkatársa s valószínűleg így ma-
gyarázható meg, ha egy lelkes deb-
receni honfi ép A Mai Naphoz folya-
modott egyik debreceni egyetemi
tanár elleni elkeseredésében.

A kérdéses hazafit dr Kováts An-
dor professzornak a Habsburgok
egykori olaszországi uralmáról tar-
tott szabadegyetemi előadása izgat-
ta fel s előlotti elkeseredésében —
mi telhetett tőle — levelet írt A Mai
Nap szerkesztőségének. Itt azután
az öreg Pázmány Dénesnek sem
kellett több s Hegymegi Kiss ujság-
jának Aprópénz feliratu állandó tár-
carovatában ugyancsak nekirugaszk-
odott Kováts professzornak, amiért
hogy ez még Radetzkynek, Haynau-
nak viselt dolgait is dicsőítette! Az
öreg ur nagy elbusultában azt kér-
dezgeti, hogy „vajjon a debreceni
tudományterjesztő társaság még
Haynaut is rehabilitálni akarja-e?”

Mindezzel szemben természetesen
az az igaz, hogy Hegymegi Kiss hi-
veinek épen nem kell kétségbeesniök
a kérdéses előadás hazafiatlansága
miatt. Dr Kováts professzor annál
kevésbé emlékezhetett meg dicse-
rőleg pl. Haynauról, a bresciai hié-
náról, mert előadásában egyelőre
csak a 19. század elejéig haladt,
holott Radetzkynek, Haynauanak
kérdéses viselt dolgai a 19. század
közepén játszódtak le. Ellenkezőleg:
dr Kováts leszegezte, hogy a Hab-
sburgok olaszroni uralma ott a 19.
század folyamán már igen nyo-
masztóvá vált, viszont azonban az
igazságnak megfelelőleg azt is meg-
állapította, hogy korábban igen ki-
tűnő olasz hazafiak is nagy elisme-
réssel nyilatkoztak a Habsburgok
„szelid és felvilágosult” kormányza-
táról.

Igy bizony a Hegymegi-féle apró-
pénzre váltott honfibusnak nagyon
hamis a csengése...

— **Fővárosba utazó olvasóinknak
páratlan kedvezményt nyújt a Ke-
leti pályaudvarral szemben levő,
elsőrangú Park-szálloda, amennyi-
ben a szobák árából 20 százalék,
az éttermi árakból pedig 10 száza-
lék engedményt ad kiadóhivatalunk-
ban díjmentesen kapható utalvá-
nyok ellenében. Egyben felhívjuk a
Park-szállodának lapunk más he-
lyén olvasható hirdetésére szives
figyelmét.**

Dr Dirner Gusztáv sikere a Népházban

Nem tul nagy számú, de annál in-
telligensebb és lelkes közönség előtt
tartotta a Népházban szerdán este
jótékonycélu — a bevétel a Népház
Egyesület szociális intézményeit
szolgálva — szerzői nótaestjét dr
Dirner Gusztáv fővárosi orvos. Ma-
gyar nótái, amelyeket Kiss Béla
cigányzenekara és saját hegedü-
kísérete mellett maga adott elő, szé-
pek, fiúbemászóak, hangulatosak és
magyarosak. A közönség az egyes
számok után lelkesen ünnepelte dr
Dirner Gusztávot s az ünneplésből
kijutott a jelenlévő Baja Mihály ref.
költőpápnak is, mint egy néhány
hangulatos dal és tüzes csárdás
szövegírójának.

Rádió-műsor. December 16. Péntek. Budapest. D. e. 9.30, 12 és d. u. 3: Hírek, közgazdaság. 1: Időjárás- és vízállásjelentés. 4: „Asszonyok tanácsadója”. Teórké Arányi Mária előadása. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, muzik műsora. 5: Kárpát Zoltán dr. magyar nótákat zongorázik. 6.15: Katonai előadás. Madarász László előadó: „A repülő támadások”. 7: A m. kir. Operaház „Mignon” előadása. 10.10: Az Emke-kávéházból Kurina Simi és cigányzenekarának hangversenye.

Küliföld. Bécs (517.2 és 577.) D. e. 11 és d. u. 4: Hangverseny. 7: Beethoven-hangverseny. Berlin (483.9). D. u. 4.30: Szórakoztató zene. 8.10: Operaelőadás. 10.30: Mandolin-hangverseny. Boroszló (322.6). D. u. 4.30: Hangverseny. 8.10: Operett közvetítése Berlinből. 10.30: Gramofon-zene. Majna-Frankfurt (428.6). D. u. 1: Gramofon-zene. 8: Hangverseny. Prága (348.9). D. u. 4.30: Hangverseny. 7: Capek: R. U. R. előadása. 10.20: Szórakoztató zene. Róma (450). D. u. 5.30: Ének- és zenekari hangverseny. 8.40: Könnyű zene. London (361.4). D. u. 1 és 3: Hangverseny. 2: Orgona. 7: Hangverseny. 9: Szimfonikus hangverseny. 11.20: Próza előadó-est.

A Szociális Missziótársulat karácsonyfa-ünnepélye. A Szociális Missziótársulat december 18-án, vasárnap délután 3 órakor a róm. kath. reálfőgimnázium dísztermében a szegény gyermekek felruházása alkalmából karácsonyfa-ünnepélyt rendez. Színre kerül: „Karácsony-est” című kis szindarab, gyermek szereplőkkel. Belépődíj nincs. Mindenkit szeretettel meghív az Elnökség.

Lapunk Budapesten állandóan olvasható a Park szálloda kávéházában. VIII., Baross-tér 10.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű műpártoló és műszerető közönséget, hogy saját eredeti festményeimből eladnék. Megtekinthetők Varga-utca 1. Tisztelettel Antalfy Ferenc.

Ügyvédi határidőnaplár 1928. évre kétféle alakban megjelent, kapható Antalfy József könyvkereskedésében. Telefon 612.

Napkelet lexikona 2 kötetben 48 pengő. Legteljesebb kézi lexikon 30 ezer címszót tartalmaz. Egyéb könyvujdonságok a Csáthy könyvkereskedésében Piac-u. 8. Telefon 2-96.

Hő- és sárcipők javítását legjobban készítik Molnár Testvérek, Nagytemplomnál. Telefon 777.

Budapestre utazik?!

20 százalékos engedményt kap, mint ezen lap előfizetője olcsó szobaárainkból,
10 százalékos engedményt kap, olcsó éttermi árainkból. (Külföldi házikönyvha!)

5 pengőt megtakarít autótaxi költséget, mert gyalog átjöhetsz egy perc alatt a pályaudvarról.

Otthon érzi magát jól fűtött szobáinkban. Elsőrendű kiszolgálás, szigorú családi jelleg.

Saját érdeke ezen előnyök folytán, hogy egyetlen nálunk szálljon meg

Grand Hotel Park
Nagyszálloda
BUDAPEST,
VIII. Baross-tér 10. szám
A Keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni anyakönyvi hivatalhoz az utolsó hét nap a következő bejelentések érkeztek:

Születések.

Póka István napsz. fia, Sándor ref. — Nagy József máv. altiszt leánya, Mária r. k. — Mázló Gábor kocsis fia, Gábor ref. — Kiczí Károly fuv. fia, Károly ref. — Tózsér Viktor máv. munkás fia, Sándor ref. — Dreszler Nándor máv. lakatos fia, Miklós ref. — Somogyi Imre napsz. leánya, Erzsébet ref. — Bányaai Sándor gazdálkodó leánya, Zsuzsanna, Mária ref. — Molnár István katona fia, István r. k. — Szabó Sándor kert munkás leánya, Ilona, Irén ref. — Bercecz János kisbirtokos leánya, Erzsébet ref. — S. Varga Zsigmond költőgyártó leánya, Juliánna ref. — Karsai József fia, András ref. — Szőke István kisbirtokos fia, Imre ref. — Kaposy József m. kir. számvivő őrmester leánya, Margit, Ilona ref. — Nagy László máv. fényező leánya, Erzsébet, Irma r. k. — Szabó Gyula ny. máv. s.-tiszt leánya, Matild ref. — Nagy Ferenc fűszerkereskedő s. leánya, Etelka ref. — Trencsényi Sándor gázgyári lakatos fia, Sándor, Gyula é. k. — Árva Ferenc asztalos s. leánya, Piroška ref. — Kovács János napsz. leánya, Juliánna ref. — Varga Géza szobafestő s. leánya, Katalin, Mária ref. — Létrik András máv. bográr fia, Endre, Károly ref. — Tóth Mihály gazdálkodó leánya, Ilona, Róza ref. — Ács Lajos kőműves m. leánya, Irén, Erzsébet ref. — Kovács József majoros fia, János ref. — Katona András kisbirtokos leánya, Éva ref. — Szőkési Miklós napsz. fia, András ref. — Makai István fuvaros fia, István ref. — Papler János kisbirtokos leánya, Erzsébet ref. — Kovács József mentő fia, Viktor ref. — Szondi Mihály fia, János ref. — Teremi Gábor gazdálkodó fia, János ref. — Székely Imre máv. kocsirendező leánya, Katalin ref. — Szutor Ambrus kocsis fia, Ambrus ref. — B. Kis Lajos kocsis leánya, Erzsébet ref. — Szabó Márton rendőrségi altiszt leánya, Magdolna, Irma ref. — Kovács Dániel napsz. fia, Sándor ref.

Eljegyzések.

Sztribik Lajos tanító ref. és Szabó Erzsébet Margit ref. — Tóviskes Antal cipész m. ref. és Tóth Irén ref. — Kovács Lajos bank-hivatalnok ref. és Jolcsvay Ilona Katalin ref. — Kovács Lajos gazdálkodó ref. és Nagy Zsuzsanna ref. — Czifra Imre gazdálkodó ref. és Vezendi Juliánna ref. — Kurucso Lajos fm. ref. és György Juliánna r. k. — Tóth István csizmadia m. és Szodrai Juliánna ref. — Mikula János kőműves s. ref. és Gálfi Ilona ref. — Nagy Lajos műtősegéd ref. és Vachtler Olga, Erzsébet r. k. — Wattay János asztalos s. ref. és Tóth Irén ref. — Szénási János m. kir. p. ü. iroda s. tiszt ref. és Márton Juliánna ref. — Kovács Sándor napsz. ref. és Nagy Anna r. k. — Kovács János napsz. ref. és Harangi Eszter ref. — Sommeraner János cipész m. ref. és Szabó Juliánna ref. — Tulcsik Gyula napsz. r. k. és Andirkó Zsuzsanna r. k.

Házasságok.

Arany István gépkocsis szerelő r. k. és Vetrő Juliánna r. k. — Mácsai Pál fm. ref. és Szabó Juliánna ref. — Vágó István, Imre máv. irodatiszt r. k. és Hírsek (Szarvas) Juliánna ref. — Nagy Imre férjiszabó s. ref. és Horváth Ilona ref. — Dr. Nagy Gyula, Dező v. adótitzt ref. és Hegedűs Margit ref. — Bása Elemeér bizt. üzletszerző ref. és Bihari Irén ref. — Némethi Imre, Ferenc m. hivatalnok ref. és Novák Teréz ág. h. ev. — Hodosi Antal fm. ref. és Nagy Róza ref. — Kovács Kálmán állampénztári főtitzt ref. és Lódi Ilona ref. — Pap László cipész ref. és Ókrós Mária ref. — Majzer Ferenc kádár s. r. k. és Papp Juliánna ref. — Szabó Mihály okl. gyógyszerész ref. és Veszeli Margit r. k. — Madai Imre fm. ref. és Pap Piroška ref. — Sipos István fm. ref. és Tóth Erzsébet ref. — Sövägő Béla v. adótitzt ref. és Palyó Etelka r. k. — Baumann Olivér, Sándor hatósági üzemellenőr r. k. és Csáthy Ilona r. k. — B. Szabó József fm. ref. és Szentesi Mária ref. — Dr. Jeles Endre, Jenő id. min. a. v. sz. rendőr g. k. és Váradl Szabó Klára, Mária r. k. — Balogh Mihály fm. g. k. és Stancz Ilona r. k.

Halálozások.

Sipos Gábor ny. cs. tiszt. 57 éves ref. — Gödér Imre éjjeliőr 71 éves ref. — Győrösi Juliánna 3 hónapos ref. — budaházi és veskőci Budaházy István ny. kuriai bíró 70 éves ref. — Gyökös Sándor gazdálkodó 71 éves ref. — Gelei Pásztor Béláné, Richter Mót Ilona 25 éves r. k. — Máriás József 10 napos ref. — Sós Imréné, Som Piroška 31 éves r. k. — Gavilla Gyula leszerelt csendőr 34 éves g. k. — Szekeres Ilona művirág-készítő 26 éves ref. — öz. Gere Mihályné Kulcsár Juliánna 72 éves ref. — öz. Turuczka Imréné, Fazekas Juliánna 57 éves ref. — Kertész Dániel államrendőr 38 éves ref. — Debreczenszky Gusztávné Kinzel Teréz 67 éves r. k. — öz. Regéczy Józsefné Birinyi Zsuzsanna 68 éves ref. — öz. Horváth Lajosné Medgyesi Mária 37 éves r. k. — Kovács István 1 napos ref. — Máté Sándorné Peterman Sára 63 éves ref. — Dreszler Miklós 2 napos ref. — Nagy Ferencné Egri Mária 30 éves ref. — Zakar Tibor 8 napos ref. — Sallay István fm. 44 éves ref. — Horváth Gábor ny. v. rendőrelőnök 66 éves ref. — Nagy Kálmáné Radácsi Erzsébet 64 éves r. k. — Szűcs Mihály gazdálkodó 76 éves ref. — öz. Balogh Istvánné Böszörményi Mária 63 éves ref. — Torkos Irén 10 éves ref. — Vaskó Mária 2 éves r. k. — Mészáros Sándor 2 éves ref. — Juhász József 10 hónapos ref. — Takács Bálint 20 hónapos ref. — Gönczy Erzsébet 6 hónapos ref. — Papler Erzsébet 6 napos ref. — Nagy II. József fodrász s. 35 éves ref. — Pópa Gábor katona 27 éves g. k. — Polnik János fm. 26 éves r. k. — Nagy József kertész 44 éves ref. — Makai István 2 napos ref. — Skritecz János cipész s. 23 éves r. k. — öz. Jobbágy Mihályné Nánási Zsuzsanna 79 éves ref.

Hirdessen a Hajdúföldben

Karácsonyi ünnepekre
Dióbél, mák, mazsola, mandula,
karácsonyfa diszek,
karácsonyi cukorkák és figurák,
borok pezsgők, likőrök.
December 8-tól december 25-ig
mélyen leszállított árban kaphatók
„Hangya” összes üzleteiben.

Hol vegyünk karácsonyfát?

Minden szülő, akár gazdag, akár szegény, vagy jókedvű adakozó, avagy jótékony egyesület felteszi ezt a kérdést, mert nem szeretné, hogy épen a szeretet e külső szimbólumát a tudattal vásárolja meg, hogy ki uzorázták. A Kálvinisták Templomegyesülete, amikor ismét foglalkozik a karácsonyfa árusításával, tisztán csak azért végzi ezt a munkát, mert ismeri azt a véghetetlen nyomort, ami keserlív teszi sokak életét. A Templomegyesület a szegényeken akar segíteni és a mikor valaki onnan vásárol karácsonyfát, egy-szersmind a szegényekkel is jót cselekedett. Nem üzletjé hason, hanem a szeretet végzi itt a munkáját. Bár mindenki szívére venné legalább egy iskolás gyermeknek az ügyét, akkor nem volna annyi könny karácsony estéjén, hanem minden gyermek örömmel áldaná a vele jöttevő szeretetet.

Felhívás. A borbély és fodrász szakosztály december 16-án este fél 8 órakor az Ipartestület kistermében ülést tart, amelyre kartársaitak tisztelettel meghívja az Elnökség.

A kereskedők és iparosok jótékonsági akciója. A kereskedők és iparosok szegénygyermek felruházására alakult asztaltársasága december 17-én, este 6 órakor az Alföldi pince éttermében 50 szegénygyermek felruház. Az ünnepély sorrendje: Délután 6 órakor a gyermekek felruházása és vacsorája. Este 8 órakor társasvacsora étlapszerint, amelynek keretében az Asztaltársaság működéséről a vezetőség beszámoló tart. Az elnökség mindazoknak, akik nemes adományokkal a cél elérésében segítségére voltak, ezuttal is hálás köszönetet mond.

Viget a Népházban. A szombat és vasárnapi vigesték legközelebbi műsora ismét úgy van összeállítva, hogy a közönség kitünően szórakozzon. A díszterem fűtőtestei kijavítottak és megszaportáltak, úgy hogy most már bármely hideg idő dacára, kellemesen fűtött terem áll a közönség rendelkezésére. A műsor elsőrangú és teljesen új számokból áll. Korény Livia vigszavalata, Reider Böske és Arvai László táncos duettje a „Pompadur” operettből, Nógrádi József új kupléi, Mikulási Stefán és Béla magyar és olasz duója saját gitárkísérettel kimagasló számai a műsornak. Az egyes magánszámok között jobbnál-jobb kacagató még ezideig nem játszott kis tréfák, vigjelönetek, Barcsay Emmy, dr. Laczkó József, Scheppei László, Rásó Ernő közreműködésével gondoskodnak a közönség művészi szórakoztatásáról. Részletes műsor jegyváltásnál megtekinthető. Karnagy Forray István a városi zenede tanára. Helyárak: Zsöllye 1 P. I. r. ülőhely 80, II. r. 60 és III. r. 40 fillér. Jegyek öz. Roth Kálmáné trafikjában Kossuth-utca 58. szám alatt kaphatók.

KÖNYVESHÁZ

A karácsonyi könyvpiac szenczőciója Zivuska Andor verseskönyve lesz. A költséget kedvelő magyar olvasóközönség mindaddig nélkülözött egy olyan gyűjtőműves kiadást, mely az országos nevű debreceni költőnek, Zivuska Andornak gazdag és maradandó értékű irodalmi termését tartalmazta volna. A szebbnél szebb lírai költemények, melyek a szerelmi és hazafias poézis egész skáláját felölelik, évtizedek óta szét-

szórva fekszenek a legelőkelőbb fővárosi és vidéki folyóiratok hasábjain.

Ezen a hiányon segít a debreceni „Kékek Clubja”, midőn Zivuska Andor 185 versét — beleértve a híres nótázó dalokat is, — egy diszes kötetben foglaltan a karácsonyi könyvpiacra hozza. A körülbelül 200 oldalnyi terjedelmű s negyedív alakú könyv a „Meghitt órák” címet fogja viselni, ezzel is dokumentálva Zivuska Andor poézisének finom és és melegérzésű hangulaterejét. A gyönyörű kiállítású könyvet a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó-vállalat készíti merített papíron, bibliofilmek részére külön diszkiadásban. A címlapot Haranghy Jenő remekbekerült rajza ékesíti.

A „Meghitt órák” 4 pengős árban már a közeli napokban könyvpiacra kerül.

SZÍNHÁZ

A Csokonai színház műsora.
Péntek B) bérlet: Kossuth.
Szombat C) bérlet: Kossuth.

A színházi iroda hírei:

Műsorváltás a színházban. A vasárnap délutánra hirdetett Katonadolog helyett, Ferenczy Marien betegsége miatt Millöcker híres operettje, a **Koldusdiák** kerül színre, a a pompás operett főszereplői: Elek Ica, Timár Ila, Torma Gusztó, Halasiné, Szirmai Vilmos, Fülöp Sándor, Szigeti Jenő stb. lesznek.

Vasárnap este a Kossuth előadása is elmarad. Helyette Szigligeti nagyszerű énekes népszínműve a **Cigány** kerül színre Bartha Istvánnal a címszerepben, kinek hosszú távolléte után ez lesz első fellépte a debreceni színpadon.

Bartha István első fellépte vasárnap, december 18-án este a **Cigányban**.

25 évi távollét után tér vissza hajdani forró sikereinek színhelyére, a debreceni színpadra Bartha István, a jó emlékü Komjáthy-féle színtársulat volt helyettes igazgatója, hős és jellemes színész. Első fellépteül ugyanaz a darab, Szigligeti pompás népszínműve, a **Cigány** kerül színre, melyben annak idején, 1902-ben, a debreceni színház közönségétől bucsut vett. Bartha ezuttal is egyik legjobb szerepét, Zsiga cigányt játssza. Partnerei Halasi Mariska, Kondrát Ilona, Rajz Ferenc, Bihari Sándor, Fülöp Sándor, Szirmai Vilmos, Torma Gusztó, Szigethy Andor, Forgács Sándor, Rajz János lesznek.

Kossuth — pénteken este B) bérletben kerül színre.

Kossuth — szombaton este C) bérletben.

Chopin — Szigeti Jenővel a címszerepben hétfőn kerül bemutatásra.

Chopin — Faragó Jenőnek, az Offenbach híres szerzőjének legújabb színpadi alkotása, mely Chopin-nek, a világhírű szerelmi dalok szerzőjének életét tárgyalja. A daljáték zenéje Chopin válogatott, szebbnél-szebb műveiből van nagyon szerencsésen összeállítva és minden zenekedvelőnek igaz gyönyörűséget szerez.

A Chopin főszereplői: Szigeti Jenő (címszerep), Szirmai Vilmos, Timár Ila, Elek Ica, Halasiné, Torma Gusztó, Rajz János stb.

A Chopin próbái Remete Géza főrendező és Szathmáry Endre karnagy vezetése mellett már javában folynak.

Mozgósínházak közleményei:

Péntek—szombat—vasárnap:

APOLLO
Világatrakció!
NORMA
(Az élet királynője)
Dráma 10 felv. Rendezte Fred Niblo.
A főszerepben Norma Talmadge, Beregi Oszkár és G. Roland.

Megelőzi:
Egy tengerész kalandjai és Pótyike rendet csinál, bohózatok.

VIGSZÍNHÁZ
Világfilm!
Balzac elbeszélése nyomán:
Szerelem
Társadalmi dráma 6 fejezetben.
A főszerepben a legnagyobb filmművésznő ELISABETH BERGER.

Megelőzik:
Mindenes vőlegény és Buster mint udvari bolond, bohózatok

URÁN A
Szombattól. TOM MIX film.
A cirksuzbotrány
Kalandos történet 7 fejezetben.
Apának érzem magam.
Vígjáték 8 felv.
A főszerepben CONRAD NAGEL.

TESTEDZÉS

Női torna a Debreceni Egyetemi Athletikai Clubban. A DEAC a napokban megszervezte női torna szakosztályát, amelyben a pár év előtti virágzó tornaélet, valamint a kedvvel bírók részére atletikai életet óhajt kifejleszteni. A női torna szakosztály vezetését és a torna tanítását Hadrázy Dezső egyetemi testnevelő tanár, a Club többszörös bajnoka vállalta el. A tornaórák kedd és pénteken d. u. 5—fél 7-ig lesznek megtartva a főreáliskola tornatermében, ahol külön öltöző, mosdó és szekrény áll a hölgyek rendelkezésére. Az első csoporttorna ma lesz megtartva, miért is a Club felkéri hölgytagjait, valamint a belépni szándékozó hölgyeket, hogy az órán pontosan jelenjenek meg.

A TÖZSDE

A pengő Zürichben 90.60

Budapest 90.60, Berlin 123.65, Newyork 517.75, London 2528.25, Páris 20.38 és egy-negyed, Milano 28.11, Prága 15.34, Belgrád 9.11 és fél (9.11 és fél), Bukarest 3.20, Bécs 73.05, Amsterdam 209.35.

Hivatalos devizaárfolyamok.

Egy angol font 27.87—28.02, száz „belga” 79.85—80.15, száz cseh korona 16.88—16.96, száz dán korona 153.05—153.65, száz dinár 10.01—10.07, száz dollár 568.05—570.60, száz francia frank 22.55—22.75, száz hollandi forint 230.60—231.60, száz lengyel zloty 63.90—64.20, száz leu 3.50—3.56, száz líra 30.95—31.15, száz német márka 136.25—136.75, száz osztrák schilling 80.45—80.80, száz norvég korona 151.75—152.25, száz svájci frank 110.25—110.65, száz svéd korona 154—154.60 pengő. — A nemesfémpiacon a magánforgalomban a huszoronás aranyat 23—23.10, az ezüst egykoronást 0.40—0.42, a forintost 1—1.10, az ötkoronást 2—2.10 pengővel jegyezték.

Gabonatözsde.

A készárúpiacon az üzleti tevékenység vontatottan indult s a tözsdeidő elején csak egy-két kisebb tétel cserélt gazdát a tegnapi árak alapján. A tiszavidéki búzát 30.20—31.20, az egyéb származású búzát 30.20—31.05 pengővel jegyezték fajsúly szerint. A rozs ára 28.85—29 pengő között mozgott.

A terménycikknek piacán csak a tengeri iránt volt tapasztalható élénkebb érdeklődés. A tengerit azonnali szállításra 21.35, január-ra 23.50, májusra pedig 26.25 pengővel jegyezték. Az árpafélék piacán kisebb tételeket 30 pengős áron kínáltak. A zab névleges ára 24.75—25.50 pengő volt.

Állatvásár.

A sertésvásáron megelégnék az irányzat. Árak: Ia öreg zsirsértés 1.44—1.46, Ila 1.38—1.40, fiatal nehéz 1.48—1.52, kivételesen 1.56, közép 1.44—1.46, könnyű 1.24—1.30, szedett közép 1.34—1.38, angol urasági 1.56, angol szedett 1.32—1.40 pengő kg.-ként.

Trianoni
gyászjelvény
kapható
40 fillérért
a Hajdúföld kiadóhivatalában.

M. kir. Áll. rendőrség debreceni kerületének főkapitánya.

Szám: 23900/1927. köz.

Árverési hirdetmény

A m. kir. Belügyminiszter ur f. évi 74729/1927. VI. a. sz. rendelete alapján a debreceni rendőrkapitányság állományához tartozó 4 (négy) ló f. évi december hó 27-én délelőtt 9 órakor a lóvásártéren megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőknek el fog adni.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a. Árverési díj, bélyeg. illeték, forgalmi adó és kötőfékpénz a vevőt terheli. Debrecen, 1927. december 12-én.

M. kir. kerületi főkapitányság.

Tisztelettel értesitem nagybecsű rendelőimet, hogy

uri szabó divattermemet

Piac-u 58. (Bankpalota) fölépcső emelet, ujonnan berendezve megnyitottam.

Nagybecsű pártfogásukat továbbra is kérve tisztelettel

PISKOLTHY PÉTER.



szappanfőzéshez

legmagasabb foku garantált minőségű nagyon olcsón kapható:

STERN festéküzletében

Piac-u. 10. (Bikával szemben.)

! Saját érdekében ! győződjön meg. !

Ólmot
vesz
lapunk kiadóhivatala
Piac-utca 59. sz.



Wisz Manfréd gyártmányu folytonégő kályhák a legjobbak

Jótállással, használati utasítással.

Legolcsóbban beszerezhető

Kovács Gyula

vasüzletében. Debrecen,

Fő-utca 17. Bika szálló mellett, sarkon.

Telefon: 2—35.

Jöjjön mindenki hozzánk férfiruhát vásárolni, mert áraink beszélnek!

Hosszu fekete télikabát bársony gallérral	72 P-től
Fekete városi bunda plüsch bélés- sel és szörme gallérral	80 P-től
Szörme béléses rövid bunda	100 P-től
Szines hosszú téli duble kabát	50 P-től
Szines hosszú téli duble kabát szörme gallérral	65 P-től
Sötétkék vagy fekete férfi öltöny	60 P-től
Fiu télikabát szörme gallérral	36 P-től
Hosszu fiu télikabát 5 éves kortól 12 éves korig	27 P-től

Felhalmozott

téli áruinkat feltűnő olcsón

árusítjuk.

Cimre kérjük vigyázni!

Debrecen legnagyobb
Férfi-, fiuruha áruháza

A

Magyar Ruháipar

Közvetlen a Bika-szálló épületében!

APROHIRDETESEK

A legkisebb hirdetés 10 szóig 30 fillér. Minden további szó 3 fillér. Vasárnap a legkisebb hirdetés 10 szóig 40 fillér. Minden további szó 4 fillér. A vastagabb betűkkel nyomott szavak duplán számítanak.

AJÁNDÉKOT KARÁCSONYRA

csak az Elektrolux (Szent Anna-utca tiz) ád. Aki karácsonyig porszívó-
gépet vesz nálunk, egy pár tetszésszerű cipőt kap ajándékba.

LAKÁS

Butorozott

szoba kiadó, Ispotály-u. 13.

egy vagy két szoba

butorral, vagy anélkül kiadó. Püs-
pöki palota, földszint 21.

Butorozott

szoba mosdószobával, különbejárta
utcai szoba butor nélkül kiadó. Szé-
chenyi-utca 11. 549.

Urinő

lakótársnőt keres szép lakásába vagy
lakótársnőnek menne. Cim a kiadó-
ban. 550

Elsőrendű

ebéd bentékezésre és kihordásra
központon kapható Cim a kiadóban.

ELADÁS

Használt

butorok eladók, Ispotály-u. 13.

Eladó

nyolcas Shuthlevort magánjáró csép-
lógarnitúra Karacs Sándor Hajdu-
szoboszló, Tompa ut VI. tiz. 111. sz.

Eladó

Mester utcai sorompónál egy ház-
hely. Értekezhetni Vár-utca 8.

Eladó

ó homoki fajbor 6 hektó. Péterfia-
utca 4.

Eladó

Vilmos császár körút 18. sz. szőlő.
Értekezhetni Péterfia 4.

50 d-b

Ia. anyajuh eladó Értekezni lehet
Szakmáry Ferenc dohányrudájában
Nádudvaron. 518

Pesti Hirlap

1925—26—27. évfolyama kb. 250
kg. eladó. Cim a kiadóban.

KERESLET

Takarítónő

parkettes lakáshoz délelőtti órákra
felvétetik. Komlóssy ut 4—b. szám.

FEKETE ADORJÁN

bazár-, könyv- és papírkereskedés
Debrecen, Csapó u. 41. sz.

Schuschitzky János és Társa

szállít — kívánságra zsákban — legolcsóbban

elsőrendű valódi salgótarjáni
eredeti I^a porosz kőszet

Iroda: Szent Anna u. 7 T. 12-4-8. Kaktár: Mav. Kölcsefatér. T. 12-62.

Karácsonyra Fésű és manik r-
kazetták, parfü-
mök, kölnivizek, szappanok és pu-
dereka legolcsóbb árban kaphatók

TÓTH EMIL

„SZENT ANNA” DROGÉRIÁJÁBAN
BATTHYÁNY UTCA.

Tűzifa

legjutányosabban beszerezhető
a Tűzelő- és Épületfa
Kereskedelmi R.-T.-nál
DEBRECEN,

Sas-utca 4.

(Kölcseönös Segélyző palota.)

Fizessen elő a Hajdúföldre

Karácsonyi és újvi meglepetés

Hosszu fekete télikabát bár-
sony gallérral mérték után 69 P-től
Fekete városi bunda plüsch
béléssel és szörme gallérral
mérték után 79 P-től
Sötétkék vagy fekete férfi
öltöny mérték után 59 P-től

TEGDES JÁNOS

Péterfia-utca 42.

Steiner Ingatlaniroda közleménye:

Házak, telkek lakások és üzlet-
helyiségek a város minden ré-
szén a legjutányosabban kapha-
tók. Keresek ügyfeleim részére
kisebb és nagyobb házakat és
lakásokat kertekben is.

Iroda Piac-u. 19. II. em. Telefon 6-24.

Jókarba levő sötétkék férfi öltöny, egy
barna át eneti kabát, egy buidabé-
ses télikabát közép ermetre eladó. Érte-
kezni lehet Steiner ügynökségi iroda
Piac-utca 19. II. em.